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Анатацыя. Працэсы лібералізацыі, якія праходзілі ў СССР у другой палове 80-х гг. 

ХХ ст. аказалі ўплыў на беларускую этнічную групу ў Літве. Беларускае насельніцтва, 

якое пражывала на тэрыторыі Літоўскай ССР, ператварылася ў прадстаўнікоў нацы-

янальнай меншасці і перайшло ў катэгорыю беларускай дыяспары для сваёй этніч-

най радзімы. На кожным з этапаў беларусы стваралі арганізацыі, разнапланавыя  

па ідэалагічнай скіраванасці, будавалі адносіны са сваёй гістарычнай радзімай. 
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Геапалітычныя падзеі ХХ ст. (Першая і Другая сусветныя войны, распад СССР) 

тройчы змянілі палітычную карту Цэнтральна-Усходняй Еўропы. Пасля абвяшчэн-

ня незалежнасці Літвы большасць беларусаў, якія пражывалі у гэтай дзяржаве, 

прыняла яе грамадзянства, а пэўная колькасць атрымала беларускае. Беларускае 
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насельніцтва, якое пражывала на тэрыторыі Літоўскай ССР, ператварылася ў прад-

стаўнікоў нацыянальнай меншасці і перайшло ў катэгорыю беларускай дыяспары 

для сваёй этнічнай радзімы. 

Беларусы Літвы – насельніцтва Літоўскай Рэспублікі, якое мае беларускія 

карані, і насельніцтва, якое адносіць сябе да беларускага этнасу. Тэрыторыя да-

следавання – межы сучаснай літоўскай дзяржавы. Крыніцай даследавання сталі 

матэрыялы архіваў Літвы і Беларусі, а таксама этнаграфічныя запісы, якія былі 

сабраны аўтарам падчас сустрэч з беларусамі Літвы на працягу 2015–2019 гг.  

на тэрыторыі Літоўскай рэспублікі. Рэспандэнты прадстаўляюць тры пакаленні 

жыхароў сучаснай літоўскай дзяржавы: аўтахтоннае насельніцтва (якое нарад-

зілася на тэрыторыі сучаснай Літвы); насельніцтва, якое пераехала ў пасляваенны 

перыяд; – другое/трэцяе пакаленне беларусаў, якія нарадзіліся ў Літоўскай рэс-

публіцы. У 1989 г. згодна даных перапісу ў Літве пражывала 63 тысячы беларусаў, 

а па звестках перапісу насельніцтва 2001 г. – 42 866 беларусаў [12], згодна перапісу 

2011 г. – 36 227 беларусаў [4]. У канцы 2010-х беларусы Літвы з’яўляліся трэцяй 

па колькасці нацыянальнай меншасцю Літоўскай рэспублікі. 

Беларусы, як і іншыя нацыянальныя групы, карыстаюцца роўнымі правамі 

з усімі грамадзянамі Літоўскай рэспублікі, што было замацавана заканадаўча.  

У Літве ў 1989 г. быў прыняты і дзейнічаў да 2000 г. прызнаны адным з найбольш 

дэмакратычных у Еўропе закон аб нацыянальных меншасцях, а ў 2000 г. была 

падпісана, пазней ратыфікавана Рамачная канвенцыя аб абароне нацыянальных 

меншасцей [9]. 

Распад СССР даў імпульс і штуршок для больш актыўнага аб’яднання бела-

русаў замежжа, стварэння іх грамадскіх арганізацый. На кожным з этапаў бела-

русы стваралі арганізацыі, разнапланавыя па ідэалагічнай скіраванасці, будавалі 

адносіны са сваёй гістарычнай радзімай па розных прынцыпах. Найбольш прадук-

тыўнымі сталі аб’яднанні, мэтай якіх было захаванне культурна-гістарычных тра-

дыцый этнічнай радзімы [5, с. 563]. У межах дадзенага артыкула будзе разгле-

джана дзейнасць беларусаў Літвы ў накірунку інстытуалізацыі самаідэнтыфіка-

цыйнага руху беларусаў ў Літоўскай рэспубліцы ў 1990-х гг. 

Працэс этнічнай мабілізацыі беларусаў Літвы звязаны з палітыкай перабу-

довы. У 1980-я гг. у БССР, як і ва ўсім Савецкім Саюзе, пачалі заўважацца пэўныя 

прыкметы лібералізацыі і дэйструкцыі савецкага грамадства. Пачалі ўзнікаць 

першыя беларускія культурна-асветныя арганізіцыі, актыўна наладжвацца сувязі 

паміж беларусамі і нават з літоўцамі, прыхільнымі да беларусаў. Не замірала бе-

ларускае жыццё ў так званай «Лясной хатцы» Зоські Верас, куды прыходзілі браты 

Луцкевічы, Мікалай Матач. Да найбольш актыўных беларускіх грамадскіх дзеячоў 

у Літве у той час неабходна аднесці доктара Валдаса Банайціса, Валянціна Стэха¸ 

Мікалая Матача, мастакоў Алега Аблажэя і Хрысціну Балаховіч [10, с. 88]. Дзяку-

ючы ім у 1988 г. быў арганізаваны клуб аматараў беларускай народнай творчасці 
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«Сябрына» [2, Л. 4], створаны хор «Сябрына» пад кіраўніцтвам Ю. Зімніцкага.  

У 1989 г. было заснавана Таварыства беларускай культуры [2, Л. 10]. Таварыства, 

як і клуб «Сябрына» займалася адраджэннем беларускай грамадскай дзейнасці, 

арганізацыяй вечарын, народных і царкоўных свят, сустрэч з беларускімі дзеячамі 

культуры. Распад СССР і ўтварэнне незалежных дзяржаў сталі ў нейкай ступені 

штуршком да з’яўлення такой этнічнай з’явы як рэасіміляцыя. 

Асаблівасцю захавання і рэпрэзентацыі беларускай культуры ў Літве з’яўля-

ецца яе адраджэнне сімвальнай элітай у гарадскім асяроддзі. У сельскай мясцо-

васці колькасць беларусаў, якія сябе адносяць да беларускай нацыі, нязначная [7, 

с. 172]. Адным з важных накірункаў працы беларусаў Літвы стаў пошук, збіранне, 

захаванне, папулярызацыя нацыянальна-культурнай спадчыны, лепшых набыт-

каў беларускай культуры. Вялікую даніну павагі ў сувязі з гэтым трэба аддаць 

надзвычай актыўнай кагорце энтузіястаў – Лявону Луцкевічу, Хведару Нюньку, 

Лявону Каралю, Юрыю Зімніцкаму, Міраславе Русак, Сцяпану Дуж-Душэўскаму, 

Мікалаю Рулінскаму, Лявону Мурашку, Галіне Сівалавай, Ліліі Плыгаўцы, Галіне 

Войцік-Луцкевіч, Аляксею Анішчыку, Сяргею Вітушка, Людвіцы Кардзіс і многім 

іншым, чыімі намаганнямі ў значнай ступені ішло адраджэнне беларускасці на Ві-

леншчыне і ўсёй Літве [8, с. 7]. 

Дзякуючы супольным намаганням Таварыства Беларускай культуры ў Літве 

і клубу «Сябрына» у 1989 г. быў атрыманы дазвол на беларускія перадачы на літоў-

скім радыё і тэлебачанні: 30 хвілінаў два разы на месяц на радыё і 30 хвілінаў што-

месяц на тэлебачанні. З 1990 г. радыёперадача выходзіла рэгулярна штосуботы 

ў 11.30 на другой праграме Літоўскага радыё і называлася «Беларускае слова  

на хвалях Літоўскага Радыё». Напрамак перадач – культурна-асветніцкі. Ставілася 

мэта пазнаёміць слухачоў з дзеячамі беларускай культуры, аднавіць гістарычную 

памяць; знаёміць з жыццём беларусаў на Радзіме і ў замежжы [3, с. 90–92]. Бела-

руская тэлевізійная праграма «Віленскі сшытак» на першым канале Літоўскага 

тэлебачання асвятляла падзеі беларускага жыцця ў Літве [11, с. 109]. 

З 1997 г. выдаецца газета «Рунь» [1], якая на думку стваральнiкаў i супрацо-

ўнiкаў «павiнна мець характар i дух ня толькi газеты беларускай дыяспары ў Лiтве, 

яна мае выдатныя перспектывы зрабiцца «сталiчнай» газетай, займець вельмi 

шырокае кола чытачоў, як у Беларусi, гэтак i далёка за ейнымi межамi» [1]. Сябры 

рэдакцыi «Рунi» намагаліся зрабiць усё, каб яна сталася і формай i зместам ме-

навiта «сталiчнай», цiкавай шырокаму чытацкаму колу. Былі вызначаны наступ-

ныя пастаянныя рубрыкi: «Люстрадзён» адлюстроўвае жыццё і дзейнасць беларус-

кiх суполак, згуртаванняў, арганiзацыў у Лiтве; «Балтыцкi хранограф» асвятляў най-

больш значныя грамадзка-палiтычныя, культурныя падзеi за месяц у балтыйскiм 

рэгiёне; «Беларускi свет» складаўся пераважна з лiстоў, допiсаў, цiкавых i яркiх фраг-

ментаў дасланых чытачамi газеты; «Постацi» – рубрыка прысвечаная як вядомым, 

так i малавядомым дзеячам на палiтычнай, грамадскай, культурнай, мастацкай, 
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лiтаратурнай беларускай нiве з далёкай i блiзкай мiнуўшчыны; «Успамiны» паўсталi 

з таго факту, што за час існавання ў архiве рэдакцыi назапасiлася багата мата-

рыялаў мемуарнага плану, запiсаў, рэдкiх фатаздымкаў, якія раней не друка-

валіся; «Лiтаратура» – лiтаратарная старонка, дзе друкаваліся кароткiя звесткi 

пра творчасць вядомых беларускiх пiсьменнiкаў i іх творы [1]. 

Дзякуючы намаганням актывістаў беларускага руху з 1 верасня 1993 г. па-

чала працаваць сярэдняя школа з беларускай мовай навучання, якой пасля было 

прысвоена імя Францыска Скарыны. Першым штуршком для аднаўлення беларус-

кай адукацыі на тэрыторыі Літоўскай рэспублікі стаў пошук сем’яў, якія жадалі 

аддаць сваіх дзяцей навучацца ў яшчэ не існуючую беларускую школу. Вопытны 

педагог Галіна Сівалава ўжо ў 1992 г. пачала весці беларускі першы клас пры 

дзіцячым садку. У 1993 г. пры школе № 13 ужо дзейнічалі 1–4 беларускія класы, 

а 5–11 класы пры 17-й школе. Пытанне ўласнага будынка для беларускай школы 

атрымалася вырашыць перад 1993/94 навучальным годам [1]. 

У 1990-я гг. з’явілася шмат беларускіх арганізацый ў розных гарадах Літвы, 

якія былі на значнай аддаленасці ад Вільні, узнікла неабходнасць і прагучала пра-

панова актывістаў аб стварэнні аб’яднання беларускіх грамадскіх арганізацый 

для каардынацыі іх дзейнасці. У 1995 г. намаганнямі віднага беларускага гра-

мадскага дзеяча С. Дуж-Душэўскага быў скліканы арганізацыйны сход актывістаў 

беларускага руху, на якім прынялі рашэнне стварыць каардынацыйны орган бе-

ларускіх суполак. 22 верасня 1996 г. на ўстаноўчым сходзе прадстаўнікоў беларус-

кіх грамадскіх арганізацый было абрана кіраўніцтва Згуртавання беларускіх супо-

лак, прыняты праект статута. Зарэгістравана Згуртаванне беларускіх грамадскіх 

арганізацый Літвы (ЗБГАЛ) было 15 студзеня 1997 г. Асноўнымі накірункі дзей-

насці згуртавання сталі: захаванне беларускай прысутнасці ў Літве, адраджэнне  

ў краіне беларускай грамадскай дзейнасці, захаванне і далейшае развіццё бела-

рускай мовы, культуры, беларускіх звычаяў і традыцый, абуджэнне і выхаванне 

нацыянальнай самасвядомасці беларусаў [10, с. 90]. 

Пачаткова ў аб’яднанне ўвайшло 10 беларускіх арганізацый. Кожная з ар-

ганізацый мела свае планы дзейнасці, якія каардынаваліся згуртаваннем, але мно-

гія культурныя і іншыя мерапрыемствы праводзіліся сумесна: традыцыйнае свята 

«Купалле», якое арганізоўвалася суполкамі Швянчоніса і «Сябрынай» для ўсіх бе-

ларусаў. Адзначаліся гістарычныя даты: 25 сакавіка, 27 лістапада, 6 верасня, дні 

памяці ахвяраў Чарнобыльскай катастрофы. Адзначаліся юбілеі знакамітых бела-

рускіх грамадскіх дзеячоў, майстроў навукі і культуры, арганізоўваліся выставы 

мастакоў. Традыцыяй стала Свята беларускай песні [10, с. 90]. 

Намаганні віленскіх беларусаў былі накіраваны на ўзнаўленне памяці аб вя-

домых дзеячах беларускага адраджэння. Пры садзейнічанні Згуртавання беларусаў 

свету «Бацькаўшчына», іншых структур і асоб усталяваны мемарыяльныя дошкі 

К. Каліноўскаму, Я. Купалу, В. Ластоўскаму, Б. Тарашкевічу, Р. Шырме. На віленскіх 
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могілках Роса агульным клопатам беларусаў Вільні, Гданьска і Мінска ў 1995 г. пас-

таўлены помнік А.Стэповічу, беларускаму кампазітару і грамадскаму дзеячу [10,  

с. 54]. Асаблівай падзеяй ў жыцці ўсёй беларускай супольнасці Літвы стала адкры-

ццё 19 лістапада 1999 г. ў г. Шальчынінкай помніка Кастусю Каліноўскаму, у чым 

вялікую дапамогу аказалі і арганізацыі Рэспублікі Беларусь [10, с. 91; 6]. 

Такім чынам, уздым беларускага жыцця ў 1990-я гг. у Літоўскай рэспубліцы 

быў звязаны з пачаткам перабудовы. Для развіцця беларускіх цэнтраў у Літве важ-

нае месца займала палітыка літоўскай дзяржавы, а таксама стабільная грамадска-

палітычная і культурная сітуацыя ў Беларусі, зацікаўленасць метраполіі ў захаван-

ні сваіх этнічных асаблівасцяў. Захаванне і распрацоўкі творчай элітай вобразаў 

мінулага спрыялі кансалідацыі беларускай супольнасці ў Літве і фарміраванню 

этнічнай ідэнтычнасці розных узроўняў. Важнае значэнне для беларускай этнічнай 

групы ў Літве займала захаванне гістарычнай памяці. Удзел індывідаў у дзейнасці 

нацыянальна-культурных суполак забяспечваў падтрыманне сацыяльнай салідар-

насці групы і з’яўляўся неабходнай умовай захавання самабытнасці культуры і ідэн-

тычнасці беларускай супольнасці ў Літве. 
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